Уважаемые родители!

Ваш ребенок начал изучение иностранного языка. Вам повезло, и он занимается по программе углубленного изучения языка - 3 часа  в неделю. И я понимаю, что Вы уже успели столкнуться с некоторыми трудностями. Вот некоторые рекомендации как помочь своему ребенку успешно овладеть иностранным языком.

Работа с аудиозаписями

 
Сопоставьте номер и страницу упражнения с записью и прослушайте вместе с ребенком. Если упражнение использовалось на уроке в процессе работы, просто прослушайте его и повторите за диктором слова, звуки, слоги, предложения.. Если упражнение содержит в себе примеры на правило чтения – также слушайте и повторяйте за диктором вместе с ребенком, но выполните действие несколько раз. Прослушайте упражнение столько раз, чтобы быть уверенными, что ребенок сможет самостоятельно выполнить задание.

Работа с грамматикой

Если ребенок уже начал постигать грамматику языка, повторяйте изученные на уроке правила с ребенком дома. Изучите правило, узнайте у ребенка, все ли ему понятно. 
Всегда контролируйте выполнение домашних заданий ребенком. Ко всем прочим плюсам контроля вы сможете указать ребенку на возможные орфографические ошибки. Для этого при проверке сравнивайте текст задания и текст, написанный вашим ребенком.

Работа в прописях (рабочая тетрадь)
Следите, чтобы ребенок всегда выполнял задания в рабочей тетради, прописывал буквы аккуратно и без ошибок. Пишем только ручкой. Если допустили ошибку - перечеркните карандашом и сверху подпишите ручкой правильный вариант. Выполняйте номер того урока, который был пройден.
Постепенно меняйтесь ролями с ребенком. Если сначала он контролирует вас в правильности выполнения, то затем – вы его, а позже сведите контроль к нулю. 

Будьте внимательны к своему ребенку и у Вас все получится!

С уважением, учитель английского языка Галина Андреевна

