Информационная справка о реализации проекта «Апробация и внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)» на базе краевой стажировочной площадки Хабаровского края в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школы № 9 г. Амурска Амурского муниципального района Хабаровского края.

Министерство образования и науки Российской Федерации определило Хабаровский край в перечне стажировочных площадок по направлению «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» по реализации проекта «Апробация и внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)» (далее – Проект Профстандарт педагога).  На основании распоряжения министерства образования и науки Хабаровского края от 13.03.2015 г. № 468 «О реализации проекта «Апробация и внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)»  МБОУ СОШ № 9 г. Амурска включена в перечень образовательных организаций, составляющий  практическую базу краевой стажировочной площадки по направлению «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «наша новая школа» по реализации выше перечисленного проекта.
Деятельность краевой стажировочной площадки (далее - КСП) по реализации Проекта Профстандарт педагога осуществлялась по следующим основным направлениям.

1. Нормативно-правовая основа деятельности КСП
Распоряжением министерства образования и науки Хабаровского края от 13.03.2015 г. № 468 «О деятельности краевой стажировочной площадки по направлению «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2015 году» статус краевой стажировочной площадки (далее - КСП) по реализации практической части Проекта Профстандарт педагога присвоен МБОУ СОШ № 9 г. Амурска (распоряжение - приложение 1).
Деятельность КСП осуществляется в соответствии с Положением о реализации проекта «Апробация и внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)» в рамках деятельности краевой стажировочной площадки «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2015 году, утвержденным распоряжением министерства образования и науки Хабаровского края от 13.03.2015 г. № 468 (распоряжение - приложение 1). 
Основными задачами КСП по реализации Проекта Профстандарт педагога являются:
- установление соответствия трудовых действий с умениями и знаниями в трудовых функциях стандарта профессиональной деятельности педагога, разработка и общественно-профессиональное обсуждение предложений по включению дополнительных знаний и умений;
- разработка на основе структуры трудовых действий, умений и знаний трудовых функций стандарта профессиональной деятельности педагога перечня компетенций в соответствии с разработанной рамкой дифференциации уровней профессионального развития педагога;
- определение содержания компетенций в соответствии с разработанной рамкой дифференциации уровней профессионального развития педагога;
- разработка новой модели аттестации педагогических работников общего образования на основе стандарта профессиональной деятельности педагога: проекта порядка аттестации, предложений по изменению нормативно-правовой базы аттестации, методических рекомендаций по организации аттестации;
- разработка проектов локальных нормативных актов, необходимых при формировании трудового договора и должностных обязанностей педагогических работников с учетом требований профессионального стандарта.
На основании распоряжения министерства образования и науки Хабаровского края от 13.03.2015 г. № 468 «О реализации проекта «Апробация и внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)» в учреждении издан  приказа от 07.04.2015 г. № 120-Д «Об апробации краевой базовой площадки «Профстандарта педагога», в котором определена рабочая группа по апробации и внедрению  стандарта профессиональной деятельности педагога.
2. Организация профессионально-общественного обсуждения профессионального стандарта педагога, вопросов его апробации и внедрения
2.1. Для информирования профессиональной общественности, экспертного сообщества, иных заинтересованных лиц все организуемые КСП мероприятия и события для достижения целей и задач Проекта Профстандарт педагога освещаются на официальном сайте школы http://amk-scool9  в разделе «Деятельность базовой площадки «Профессиональный стандарт педагога».  
2.2. Широкое обсуждение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании) (воспитатель, учитель), а также общественно-профессиональная оценка проекта по модернизации содержания педагогического образования в части внедрения стандарта профессиональной деятельности педагога состоялись в рамках краевой августовской научно-практической конференции «От качества условий – к качеству образования» (2015 г.) на секции «Внедрение стандарта профессиональной деятельности педагога (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования – новый шаг к качеству образования» (программа - приложение 2) и на форуме официального сайта КСП.
На секции в рамках презентационно-дискуссионной площадки «Стандарт профессиональной деятельности педагога» рассмотрены следующие  вопросы:
- профессиональный стандарт педагога как системообразующий механизм повышения профессионального уровня педагогических работников;
- концепция экспериментального поэтапного внедрения Профстандарта педагога;
- содержание педагогического образования на основе Профстандарта педагога; 
- деятельность КСП согласно поэтапному экспериментальному внедрению Профстандарта педагога. 
В работе секции, рассматривающей вопросы поэтапности внедрения профессионального стандарта  приняли участие: Силина Ольга Егоровна, руководитель учреждения, руководитель площадки,  Байдакова Ольга Владимировна, заместитель директора по УВР, руководитель методической команды.   На секции было представлено выступления: Силиной О.Е. «Вопросы стимулирующих выплат педагогическим работникам»,  Байдаковой О.В.  - «Оценка деятельности педагога на соответствие требованиям профессионального стандарта».  
С целью выявления общественного мнения относительно проблем внедрения и применения профессиональных стандартов в сфере образования среди участников секции члены команды прошли анкетирование.
Также на секции было организовано общественно-профессиональное обсуждение и оценка проектов нормативной и методической документации, регламентирующей использование профессионального стандарта педагога, направленных Министерством образования и науки Российской Федерации, исполнительной дирекцией Проекта Профстандарт педагога для проведения их экспертной оценки в рамках реализации подпрограммы №1 Комплексной программы повышения профессионального уровня педагогических работников общеобразовательных организаций. 
С учетом того, что проекты документов предлагались для экспертизы с целью их последующей доработки, члены методической команды  разрабатывали алгоритм анализа и оценки документации с нескольких позиций:
- целостности и согласованности всего пакета документов (нет ли положений в пакете документов, противоречащих друг другу?);
- их соответствия действующим нормативным актам, на основе которых или со ссылкой на которые они разработаны (если есть противоречия – в какие нормативные акты нужно внести изменения?);
[bookmark: _GoBack]- однозначности смыслов, единого понятийного аппарата, необходимой полноты и достаточности информации для понимания содержания документа.
Силина О.Е.  работала в команде  по разработке нормативных документов, по стимулирующим выплатам, Байдакова О.В. – по аттестации педагогических кадров.
Результаты анализа и предлагаемые коррективы фиксировались в экспертной карте и были направлены организаторам Проекта Профстандарт педагога. 

3. Реализация задач Проекта Профстандарт педагога КСП и КБП 

3.1. 02 апреля 2015 г. члены методической команды МБОУ СОШ № 9  участвовали в  установочном семинаре «Организация деятельности краевой стажировочной площадки по направлению «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2015 г.».
В рамках секции по Проекту Профстандарт педагога члены методической команды:
- ознакомились с техническим заданием для КБП по реализации Проекта Профстандарт педагога на 2015 год, получили по ним консультации и комментарии;
- в режиме практикума разработали основания (показатели) для установления квалификационных уровней педагога, предложили установить 4 квалификационных уровня педагога (уровня профессионального развития педагога): базовый (стажер), продвинутый (профессионал), инновационный (инноватор, методист), экспертный (исследователь, эксперт).
- приступили к разработке перечня компетенций в соответствии с рамкой дифференциации квалификационных уровней педагога, необходимых для выполнения трудовых функций стандарта профессиональной деятельности педагога.
3.2.  С 30 апреля 2015 г. по 15 мая 2015 года базовая площадка получила технические задания №№ 1 и 2, снабженные подробными инструкциями по их выполнению и дополнительными материалами: 
- установление соответствия трудовых действий профессионального стандарта педагога (ПСП) 4-м квалификационным уровням педагога (уровням профессионального развития педагога), необходимых для выполнения трудовых функций стандарта профессиональной деятельности педагога - по профилю краевой базовой площадки; формирование пакета предложений по включению дополнительных знаний и умений в ПСП;
- разработка на основе структуры трудовых действий, умений и знаний трудовых функций ПСП перечня компетенций (знаний и умений), необходимых для выполнения трудовых действий ПСП, в соответствии с четырьмя квалификационными уровнями педагога (уровнями профессионального развития педагога) - по профилю краевой базовой площадки.
Выполненное техническое задания выстелено на сайте  учреждения http://amk-scool9  в разделе «Отчеты по деятельности»
3.3. Совместная работа с куратором, закрепленным за образовательной организацией, позволила откорректировать выполнение технических заданий. 
В процессе выполнения заданий куратор Петрунина Т.А. осуществляла консультирование по содержанию заданий, оказывала методическую помощь по подготовке проектов локальных нормативных актов с учетом требований профессионального стандарта педагога, аналитических материалов по результатам апробации профессионального стандарта педагога.
3.4. 13 августа 2015 г. состоялся экспертно-аналитический семинар для методических команд КБП «Экспертная оценка пакета документов по обеспечению внедрения профстандарта педагога». В работе приняли участия Силина О.Е., Байдакова О.В.
Они участвовали в круглом столе, на котором  обсуждались результаты апробации и внедрения профессионального стандарта педагога 8 краевыми базовыми площадками.
Силина О.Е., Байдакова О.В., продолжили  работу  по экспертной оценке проектов основных документов, обеспечивающих внедрение профстандарта педагога, направленных Министерством образования и науки Российской Федерации, исполнительной дирекцией Проекта Профстандарт педагога для проведения их экспертной оценки в рамках реализации подпрограммы №1 Комплексной программы повышения профессионального уровня педагогических работников общеобразовательных организаций. 
Участники экспертно-аналитический семинар уточнили перечень нормативно-правовых документов, необходимых при формировании ООП образовательной организации, проведении аттестации педагогических работников, при формировании трудового договора и должностных обязанностей педагогических работников с учетом требований профессионального стандарта педагога, провели экспертизу предложенного пакета документов в соответствии с алгоритмом (см п. 2.4) и скорректировали собственные проекты документов образовательной организации, регламентирующие внедрение и применение профстандарта педагога.
Завершился семинар дискуссией о рисках внедрения профстандарта педагога, новой модели аттестации педагогов с учетом требований профстандарта педагога.
3.5. В настоящее время  педагогический коллектив, под руководством членов методической  команды завершают работу по выполнению технических заданий с учетом разработанных предложений. В рамках этой работы проведены следующие мероприятия:
28.08.2015 г. проведение педагогического совета   "Качественное образование – как процесс достижения новых образовательных результатов"
Был рассмотрен вопрос о задачах на новый учебный год в рамках работы школы  как  апробационной площадки по внедрению «Профессионального стандарта педагога». 
1октября 2015 года в школе состоялось заседание методического совета. На повестке дня был поставлен вопрос о работе образовательной организации в рамках краевой базовой площадке по апробации «Профессионального стандарта педагога».
Выписка из протокола методического совета представлена на сайте http://amk-scool9.ucoz.ru
17 декабря 2015 года проведен педагогический совет «Внедрение профессионального стандарта педагога – новый шаг к повышению качества образования». Практическая работа в группах предусматривала разработку  нормативных документов. Разработанные нормативные документы выставлены на сайте http://amk-scool9.ucoz.ru
Нормативные документы выставлены на сайт учреждения. 

