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Министерство образования и науки края информирует, что Минтрудом России утвержден приказ от 25 декабря 2015 г. № 1115 н "О внесении изменения в приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. 3 544н "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)" (зарегистрирован Минюстом России 19 февраля 2015 г., регистрационный         № 36091) (далее – Профстандарт педагога).

Учитывая, что вступление в силу Профстандарта педагога перенесено на 01 января 2017 г., не рекомендуется до указанного срока применять к педагогическим работникам организаций, осуществляющих образовательную деятельность, квалификационные требования, установленные Профстандартом педагога, в том числе при определении необходимости профессиональной переподготовки и аттестации.
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки предлагает использовать указанную информацию для руководства в работе, довести данную информацию до руководителей и педагогических работников образовательных организаций.
И.о. министра                                                                                     А.М. Король

Перминова Ольга Петровна,

8(4212) 42 13 30



Руководителям органов местного самоуправления, 


осуществляющих управление 


в сфере образования














   


   О применении профессионального


   стандарта 








PAGE  

